



Горнозаводская администрация Урала в постпетровскую эпоху: новые данные*

Алевтина Сафонова

Уральский федеральный университет,
Екатеринбург, Россия

The Mining Administration of the Urals in the Post-Petrine Era: New Data

Alevtina Safronova

Ural Federal University,
Yekaterinburg, Russia

The history of Ural districts, with their constituent slobodas inhabited by thousands of peasants assigned to factories, and the study of the heads of such districts are an important topic. Without a special focus on these issues, it is impossible to reveal the peculiarities of territorial and economic management in the mining territories. The document in question in this article, which has never been examined before, was compiled by the Chancellery of the Main Directorate of the Siberian and Kazan Plants at the request of the imperial authorities, which were interested in obtaining data on district managers, their tenure, their subsequent appointments, and their successors. Based on this programme, a register was compiled reflecting the history of the districts and the bureaucracy that ruled them from 1724 to 1739. The register also reflects the composition of the heads of the Yekaterinburg office of judicial and zemstvo affairs, the Perm zemstvo office, and factory bodies, which had their own subordinate territories that were not part of the districts. The register testifies to a frequent change of district heads and their recall to manage factory and mining affairs. It also reflects their varied social composition: noblemen, peasant sotniks and clerks, military servicemen, and exiles. The document is a valuable source of information that will lay the foundations for further research on the life of Ural bureaucracy.

* Citation: Сафонова, А. (2021). The Mining Administration of the Urals in the Post-Petrine Era: New Data. In *Quaestio Rossica*. Vol. 9, № 4. P. 1372–1386. DOI 10.15826/qr.2021.4.644.

Литература: Сафонова А. А The Mining Administration of the Urals in the Post-Petrine Era: New Data // Quaestio Rossica. Vol. 9. 2021. № 4. P. 1372–1386. DOI 10.15826/qr.2021.4.644 / Сафонова А. Горнозаводская администрация Урала в постпетровскую эпоху: новые данные // Quaestio Rossica. Т. 9. 2021. № 4. С. 1372–1386. DOI 10.15826/qr.2021.4.644.

Keywords: mining and metallurgical Urals, territorial administration, districts, assigned slobodas, heads of districts

История дистриктов на Урале с входящими в их состав слободами, где проживали тысячи приписных к заводам крестьян, и изучение состава руководителей этих дистриктов являются важной темой, без изучения которой нельзя раскрыть своеобразие горнозаводского территориально-экономического управления. Представленный документ, впервые вводимый в научный оборот, был составлен в Канцелярии Главного правления Сибирских и Казанских заводов по требованию императорской власти, заинтересованной в получении данных о корпусе управляющих дистриктами, времени их пребывания на этой должности, последующих назначениях, их наследниках. Эта информация, отражающая историю развития дистриктов и весь корпус бюрократии, управлявшей ими с 1724 по 1739 г., представлена в ведомости. Также в документе отражается состав руководителей Екатеринбургской конторы судных и земских дел, Пермской земской конторы, заводских органов, имевших свои подведомственные территории, не входившие в состав дистриктов. Содержание ведомости свидетельствует о частой смене глав дистриктов, их отзыве для управления заводскими и горными делами, отражает их пестрый социальный состав: дети боярские, дворяне, крестьянские сотники и подьячие, военные, ссыльные. Документ как ценный источник информации позволит вести дальнейшие разыскания о развитии административного корпуса и жизненном пути уральской бюрократии.

Ключевые слова: горнозаводской Урал, территориальное управление, дистрикты, приписные слободы, главы дистриктов

В ГАСО, в фонде Уральского горного управления выявлен уникальный документ – ведомость, составленная служащими Канцелярии Главного правления Сибирских и Казанских заводов в соответствии с требованиями указов Генерал-берг-директориума от 17 апреля и 18 июля 1739 г. [ГАСО. Ф. 24. Оп. 1. Д. 802. Т. 2. Л. 719–728 об.]. В этом документе сообщалось об именном указе Анны Иоанновны: «учинить ведомости, кто с прошлого 1724 года по нынешней 1739 год в приписных к казенным заводам вотчинах управители и прикащики, и где и с которого по которое время были, и где оные ныне обретаются, а буде которые померли, после их кто наследники и где обретаются» [Там же. Л. 718]. Ведомости требовалось прислать в Москву в контору Генерал-берг-директориума для передачи одного экземпляра в контору Правительствующего Сената, другого – в Генерал-берг-директориум «без замедления». Доношение о составлении ведомости в директориум и промемория в его контору были составлены 22 декабря 1739 г., подписаны всеми членами уральской канцелярии и с приложением текста ведомости отправлены с надзирателем работ А. Н. Некрасовым 9 января 1740 г. [Там же. Л. 717–717 об., 718].

Подготовительные материалы для составления ведомости выявлялись, видимо, не один месяц, ведь следовало сделать выписки о всех дистриктах и их управителях за 16 лет, установить даты вступления в должность главы дистрикта, увольнения с нее, проследить последующие назначения, выявить наследников в случае смерти. Текст окончательного варианта ведомости написан двумя разными почерками, затем исправлен более сведущим сотрудником канцелярии, который внес уточнения, добавления, а в ряде случаев сократил сведения о дальнейшей службе управителей дистриктов, зачеркнув более подробное изложение.

История формирования первых дистриктов во всем многообразии их модификаций на территории Западной Сибири и горнозаводского Урала начала 1720-х гг., основанная на широком круге источников, исследована Д. А. Рединым в общероссийском контексте. Автором раскрыты обязанности возглавлявших их земских комиссаров, охарактеризованы их личности с ближайшим обслуживающим персоналом [Редин, с. 315–353]. В коллективной монографии сотрудников Института истории и археологии УрО РАН при рассмотрении складывания территориальной структуры Екатеринбургского горного ведомства приводятся и списки дистриктов с их слободами на 1723 и 1737 гг., список сел и деревень приписных слобод Екатеринбургского ведомства на 1736 г., отмечается сословный состав глав дистриктов: «Земские комиссары дистриктов... практически в обязательном порядке назначались из представителей старого управительского слоя – тобольских детей боярских» [см.: ТERRITORIALLY-ECONOMICкое управление, с. 131, 346, 349–351, 148]. Но подробная история формирования дистриктов и лиц, управлявших ими, еще ждет своего исследователя.

В публикуемой ведомости впервые приводятся данные о времени официального создания того или иного дистрикта с 1723 г., о его реорганизации – включении территории в состав другого дистрикта, изменении состава слобод, причинах этого, упразднении дистриктов. Так, заслуживают внимания изменения в Арамильском, Камышловском, Каменском дистриктах, новообразованном в 1737 г. Катайском дистрикте. Ценные сведения по истории Крутыхинского дистрикта, учрежденного 28 февраля 1729 г. из четырех слобод, находившихся ранее в ведении Сибирской губернии, и передаче трех его слобод заводскому ведомству 4 декабря 1731 г., а Белоярской Теченской слободы – в ведение губернии как самой отдаленной от заводов.

Важное значение при изучении особенностей организации территориально-экономического управления горнозаводского Урала имеют сведения, что часть приписных к заводам слобод с крестьянами находилась вне территории дистриктов – в ведении начальства Лялинского, Нерчинского заводов, Пермской земской конторы. Территория Пыскорского дистрикта, учрежденного в 1725 г., до этого находилась под контролем Пермского бергамта.

В ведомости зафиксированы фамилии и имена глав дистриктов с 1724 по 1739 г. с указанием точных дат занятия должности и увольнения, что особенно ценно. Порой с момента назначения на должность до занятия ее проходили десятки дней в связи со сдачей дел на предыдущем посту. Ведомость же позволяет с точностью до дня судить о смене земских комиссаров, содержит данные об их предыдущих заводских должностях (берг-гешворен, гиттенфервальтер, шихтмейстер), фиксирует их последующие перемещения. Всего в ведомости приводятся сведения о 70 руководителях территорий (в ряде случаев это одни и те же лица, перемещавшиеся из дистрикта в дистрикт).

Содержание ведомости позволяет сделать вывод, что в условиях быстрого строительства новых заводов и острого недостатка управлеченческих кадров комиссаров во главе дистриктов приходилось часто менять, отзывая к управлению заводскими и горными делами. Данные ведомости позволяют утверждать, что состав управляющих дистриктами был чрезвычайно пестрым. Среди них мы видим ссыльных, много военных чинов: поручики, прaporщики, унтер-фендрик, лейб-гвардии сержанты, лейб-гвардии капрал. Здесь и подьячие, крестьянские сотники и сотники «с переменою». Есть и дворяне: выпускники Московской артиллерийской школы и Морской академии, успевшие стать хорошими заводскими специалистами, тобольский дворянин Я. Степанов, ссыльные дворяне В. Ближевский и Ф. Шейнков. Члены Конторы судных и земских дел в Екатеринбурге, да и Пермской земской конторы, имели более высокие военные чины (подполковник, майор, капитан, поручик). Фигурируют двое детей боярских, П. Несенцов и Г. Прокопьев.

Ведомость отражает склонность к использованию своего должностного положения в корыстных целях со стороны семи лиц: А. Булгакова, попавшего под следствие через восемь месяцев после назначения (Камышловский дистрикт), Ф. Шейнкова, Ф. Неклюдова, обвиненных в порче учетных книг и приписке в них излишней руды. Глава Крутыхинского дистрикта С. Малатеин был обвинен во взятках, публично наказан кнутом и к делам больше не определялся. Также во взятках был уличен Василий Томилов, переведенный с поста комиссара Арамильского дистрикта в 1727 г. в Пыскорский дистрикт; за «предерзости» под следствием находился, а потом был наказан правитель Пыскорского дистрикта Ф. Шерстов и пр. Достойных людей не хватало, приходилось продолжать работать и с лицами, уличенными в неблаговидных проступках.

Документ публикуется с сохранением его орфографических особенностей. За основу взят текст, выверенный правщиком, в примечаниях приведены его дополнения. При этом восстановлены зачеркнутые правщиком сведения из чернового варианта.

(Л. 719) Ведомость, кто с прошлого 1724 по нынешней 1739 год в приписных к казенным заводам дистриктах и слободах управители и прикащики, и с которого и по которое время были, и где оные ныне обретаютца или померли, и после их кто наследники, и где ж обретаютца, значит нижеследующее

[Не ранее 17 апреля 1739 г. – не позднее 22 декабря 1739 г.]¹

В ЕКАТЕРИНБУРГЕ:

КАНТОРА СУДНЫХ И ЗЕМСКИХ ДЕЛ учреждена с 1723 по определению генерала-маиора/что ныне генерал-порутчик/г-на Геннина и была по 7 июля 1727, а того числа по силе состоявшагося Е. И. В. в Верховном Тайном Совете 15 марта 1727 указу и по определению ево же, генерала-порутчика г-на Геннина, сообщена к Сибирскому обер-бергамту, в котором судные и земские дела действием и производились по² 1735 год. А с того года по определению тогда статского действительного, а ныне тайного советника г-на Татищева с товарищи учреждена особо, в которой ведомы судные и земские дела³.

В оных конторах были:

1. Земской камисар /что ныне земской судья/ Степан Неелов с 1724 по 7 июля 1727 году. С 7 же июля 1727 по 1 число декабря⁴ 1731 был в Сибирском обер-бергамте в присудствии членом. 1 декабря 1731 году по определению оного генерала-порутчика г-на Геннина за старостию и болезнию от службы отставлен, и дан ему указ. 9 ноября 1734 по определению тайного советника г-на Татищева с товарищи велено ему же, Неелову, быть в Перми земским судьею, где и ныне и обретается.

2. ----- Алексей Булгаков ----- 1727 февраля с 17 по 7 число июля того же года, 7 же июля определен в Камышловской дистрикт управителем. // (Л. 719 об.)

3. Майор Михаило Миклашевской 1735 с 1 января по 23 число июля, с 23 июля по 23 число декабря был у надзирания в пограничных з башкирцами крепостей и в оных ружья и прочего. 23 декабря того года по определению тайного советника Татищева за необыкновением к правлению земских дел отпущен в Сибирскую губернию при промемории.

4. Порутчик и полицмейстер Алексей Зубов с 1 января 1735 по 5 число марта 1736. 5 марта 1735⁵ года послан в поход на воров башкирцов, оттуда возвратился и в преднаписанной канторе по-прежнему присудствовал с 1 по 10 ноября; 16 числа того ноября послан в Полевской завод управителем, где и поныне находится.

¹ Нижняя дата устанавливается на основании первого указа Генерал-берг-директориума о необходимости составления ведомостей такого рода, верхняя – по доношению уральского начальства в Генерал-берг-директориум и промемории в его контору об отправке ведомости. См.: ГАСО. Ф. 24. Оп. 1. Д. 802. Т. 2. 717–718.

² Здесь предлог «по» употреблялся в значении «до».

³ Далее вычеркнуто: «и нижеследующия дистрикты и слободы».

⁴ Название месяца вписано правщиком.

⁵ Год указан неверно, правильно – 1736. 22 мая 1735 г. Зубов присутствовал при обсуждении Заводского устава в Екатеринбурге. Военные походы начались в 1736 г.

5. Прапорщик вместо адвоката, а ныне управитель Елизар Назарьев с 1 генваря 1735 по 28 число мая 1736. С 28 по 24 сентября того ж 1736 года был в походе на воров башкирцов, 24 же сентября по 16 иулии 1737 года присудствовал в преднаписанной же канторе; 16 иулии послан вторично в поход, оттуда возвратился, и во оной же канторе присудствовал с 3 декабря 1738 по 1739 год. А того года в генваре месяце послан на Нерчинские серебряные⁶ заводы управителем.

6. Капитан Карл Брант в оной же канторе⁷ с 1 марта по 17 иулии 1737. Того числа послан в пограничные крепости для осторожности от воров башкирцов, где и был по 31 декабря 1737, с того числа по 25 апреля 1738 по-прежнему присудствовал во оной же канторе. // (Л. 720). С 25 апреля по 23 декабря 1738 – в помянутых же крепостях, с 23 же декабря и поныне присудствует по-прежнему в той же канторе.

7. Майор Леонтий Угримов с 28 марта по 4 иулии 1737. Того числа послан был в крепости, оттуда возвратился и с 1 числа декабря того ж года и поныне присудствует в Канцелярии Главного заводов правления.

8. Подполковник Глеб Немцов с 9 марта 1738 года и поныне присудствует времянно, а бывает более у охранения границы.

ДИСТРИКТЫ

учреждены по определениям генерала-поручника г-на Геннина

1. АРАМИЛЬСКОЙ⁸ с 1723 и был по 1735 год, а с 1735 года по определению тайного советника г-на Татищева имянovan Екатеринбургским и дела, имеющия[ся] в оном, перенесены и действием ныне производятся, и слободы ведомы, в преднаписанной Канторе судных и земских дел.

В том дистрикте были приписаны слободы: 1) Арамильская, 2) Белоярская, 3) Камышевская, 4) Новопышминская, 5) Уткинская, 6) жители екатеринбургские, уктуския⁹, шарташская и пышминская.

Управители и прикащики были:

С 1 генваря по 17 марта 1724 крестьянской сотник Афонасей Костромин.

1. Ис присланных ис Тобольска ссыльных Михайло Любавской с 1724 марта с 17 по 14 число апреля¹⁰ 1726. С того числа по силе присланного Е. И. В.¹¹ из Сената указу вина ему отпущена и отпущен в Москву¹¹.

2. Земской подчиненной камисар Василий Томилов 1726 апреля с 14 по 24 число февраля 1727, 24 же числа февраля за необыкновением земских дел отрешен. 3 числа марта 1727 году определено послать и послан в Пыскорской дистрикт управителем,¹² ныне находится при горных делах же¹².

3. Земской подчиненной камисар, а ныне берг-гешворен Яков Степанов с 24 февраля по 10 августа 1727 года. 10 августа того ж года отпущен был

⁶ Слово «серебряные» вставлено на поле составителем документа.

⁷ Вписано правщиком: «в оной же канторе».

⁸ [«Екатеринбургской, а прежде бывшей»] зачеркнуто правщиком, судя по цвету использованных им чернил.

⁹ Вставлено правщиком вместо зачеркнутого «уткинский».

¹⁰ Слово «апреля» вставлено над строкой.

¹¹⁻¹¹ Вписано правщиком.

¹²⁻¹² Дописано правщиком.

в Тоболеск и по возврату со 1730 года определен и был по 1735 год в Екатеринбурге казначеем. С 1 же января по 21 июня 1735 был под счетом по Казначайской канторе, 21 июня по 1 января 1737 в Екатеринбурге при денежном деле управителем. С 1 же января по 13 число ноября 1738 был под счетом по Денежной канторе. 13 ноября определено послать и послан в Алапаевской завод к заводским и земским делам, где и поныне находится.

4. Управитель из детей боярских Прохор Несенцов с 10 августа по 26 сентября 1727, а того числа отрешен и 29 июля 1730 определен в Екатеринбурге при плавильном деле целовальником, которой в декабре месяце 1730 года умре. Наследников не осталось.

5. Лейб-гвардии сержант Антон Шульгин 1727 сентября с 26 по 4 число марта¹³ 1729 году. Марта 4 числа 1729 послан для приему в заводское ведомство Тобольского уезду Крутыхинской, Красномысской, Белоярской Течинской, Ольховской слобод и по принятии оных определен он, Шульгин, тамо для отправления по указом и ведения тех слобод. // (Л. 721) Во отлучении же ево Арамильской дистрикт по 1 число марта 1729 года ведали и по указом отправляли того дистрикта подъячей Петр Юрьев с старостою крестьянским.

6. Лейб-гвардии сержант Никифор Безсонов 1729 марта с 1 по 27 января 1732. Того ж 1732 года января 27 дня послан на завод императрицы Анны¹⁴ к надзиранию лесов, где и был по 28 число декабря 1733 года. Того числа послан на Уткинскую пристань и был при оной по январь месяц 1735 года. Того ж 1735 марта с 24 по январь месяц 1736 был при оном же императрицы Анны заводе управителем. 24 января 1736 определено быть у охранения пограничных от башкирцев крепостей и в походе на воров башкирцев, где и был по 30 апреля того ж 1736 года. А с того 30 по 22 число марта 1738 за самовольные ево в походах противные указам поступки и по учинении решения велено ему быть при вышепомянутом императрицы Анне заводе надзирателем работ, где и ныне обретается.

7. Лейб-гвардии капран Михайло Кашпиров 1732 января с 22 по январь месяц 1735 году. Того ж 1735 апреля с 3 числа послан в Санкт-Петербург в караулне з железом и припасами. Оттуда возвратился в 1736 году февраля 28 и был при охранении границы от воров башкирцев, // (Л. 721 об.) 22 числа июня 1738 определен и ныне обретаетца при чусовской Уткинской казенной пристани.

2. КАМЫШЛОВСКОЙ [ДИСТРИКТ] с 1723 и был по 18 апреля 1737, а того числа по определению тайного советника г-на Татищева тот дистрикт и с нижеписанными / кроме Белослудской, коя по тому ж определению приписана к Алапаевскому / слободами переведен и сообчен в Катайской [дистрикт].

В том Камышловском дистрикте были ведомы слободы: 1) Камышловская, 2) Белослудская, 3) Пышминская, 4) Тамакульская, 5) Красноярская.

Управители и прикащики были:

1. Прикащик, ныне шихтмейстер Алексей Булгаков с 1724 года по 17 числа февраля 1727 года. С того числа в Екатеринбурге в Земской канторе при судных делах и был при оных по 7 число июля 1727 года. С 6 же августа того же года и по 10 апреля 1728 года при том же Камышловском дистрикте. С 10 апреля по 1 мая 1733 был под следствием, и по решении дела 20 чис-

¹³ «Марта» вставлено над строкой.

¹⁴ Имеется в виду Сысертский завод.

ла иуния того ж года по определению генерала-поручника г-на Геннина послан на Лялинской завод управителем¹⁵ и ныне находится в команде горного правления¹⁵. // (Л. 722)

2. Из детей боярских Григорий Прокопьев с 17 февраля по 6 число августа 1727, а с того числа при Алапаевском¹⁶ заводе, где и поныне находится¹⁶.

3. Того же дистрикта подьячей Феофан Солонин с 10 апреля 1728 по 16 марта 1730,¹⁷ оной ныне при Алапаевской канторе¹⁷.

4. Лейб-гвардии сержант Антон Шульгин 1730 марта с 16 по 1734 год. С того года послан в Санкт-Петербург в караване з железом и припасы, откуда и поныне на заводы¹⁸ не возвратился.

5. Шихтмейстер Федор Шеинков с 1 января по 15 ноября 1734, а с того [числа] по 24 число мая 1735 был под следствием в испорченье чисченем и скреблением книг и в излишной приписке руды в книги. А того числа определен на Сусанская завод под смотрение Алапаевского управителя, оттуда взят и определен на Уктусской завод, где и был по 10 января 1736 года, а того числа умре. Наследников от него здесь никого не осталось.

6. Поручик Алексей Арефьев с 15 ноября 1734 по 24 ноября же 1735 года, а того 24 числа определен при Екатеринбургской роте и был по 17 марта 1736 года, с коего был в Алапаевском дистрикте¹⁹ и оттуда по с[п]лавне послан в сегодняшнем караване¹⁹.

7. Прaporщик Федор Брунов 1735 ноября с 24 по 19 число апреля 1737, а того числа послан в поход на воров башкирцов, где 2 числа июля того же года волею божиу умре. Наследников здесь никого не осталось.

С 18 же апреля того года Камышловской [дистрикт] сообщен и ведом²⁰ в Катайском дистрикте.

3. КАМЕНСКОЙ [ДИСТРИКТ] с 1723 и был по 18 апреля 1737 года, а того числа по определению тайного советника г-на Татищева с товарыщи тот дистрикт с нижепоказанными /кроме Багарятской/ слободами переведен и сообщен в Катайской, а Багарятская [слобода] приписана к Екатеринбургскому дистрикту. В том Каменском дистрикте были ведомы²¹ слободы: 1) Каменская, 2) Калиновская, 3) Багарятская, 4) Катайской, 5) Колчеданской остроги.

Управители и прикащики были:

1. Прикащик Володимер Стадухин с 1 января по 21 число марта 1724. А того числа за старостию и негодностию отставлен и жил при Екатеринбурге не определенным к делам по 1735, а в том году умре. Наследников от него осталось: дети Илья, Иван, Тимофеи, Иван же; внучата, а оного Ильи дети, Степан, Василий. И из оных детей Илья в 1727 году бежал, Иван содержитца в катаржной за имеющейся на нем казенной долг; Тимофеи да внук Василий в Екатеринбургской школе обучаютца словесной грамоте, а Иван при матери своей родной в Екатеринбурге, которому ныне 5 лет.

¹⁵⁻¹⁵ Дописано правщиком.

¹⁶⁻¹⁶ Дописано правщиком вместо зачеркнутого слова «дистрикте».

¹⁷⁻¹⁷ Дописано правщиком.

¹⁸ Вставлено правщиком над строкой: «на заводы».

¹⁹⁻¹⁹ Дописано над строкой правщиком.

²⁰ Вписано: «и ведом».

²¹ Слово «ведомы» вставлено правщиком вместо зачеркнутого им «приписаны».

2. Камисар²² Иван Аврамов 1724 марта с 21 по 23 число декабря 1725, а с того числа был при Каменском и при других заводских правлениях по 27 сентября 1727, а того числа послан в Сибирскую губернскую канцелярию для счету бытности ево в Краснослободском дистрикте [у сбора] денежных податей, оттуда возвратился в 1734 году в сентябре месяце // (Л. 723). С 1735 году определен и был по май месяц 1737 году при оном же Каменском заводе²³ дистрикте, а с мая месяца и поныне находитца в Катайском дистрикте.

3. Камисар Гордей Тряпицын 1725 декабря с 23 по 1 число октября 1727. А того числа отпущен в дом в Вятскую правинцию, где в 1730 году и умре, а наследников никого не осталось.

4. Камисар Прокопей Столов 1727 июля с 17 числа по 1 число марта 1733 года. А того числа [отправлен] к надзиранию лесов при Полевском заводе и был при оном по 13 число августа 1733, а с того числа послан в Иркуцик²⁴ для заведения малого колотушечного завода про обиход Камчатской экспедиции. Оттуда возвратился в 1736 году и 26 генваря определен в Екатеринбурхе при Заводской канторе надзирателем припасов, где и поныне находится.

5. Прапорщик Ларион Прокопьев 1733 марта с 1 по 26 число апреля 1734 года, а с того числа сменен и был под счетом по 23 августа того ж года. Того ж 23 числа августа умре, наследников здесь у него никого не осталось.

6. Шихтмейстер Алексей Калачов 1734 апреля с 26 по генварь месяц 1735, с того числа при Алапаевском дистрикте.

4. АЛАПАЕВСКОЙ [ДИСТРИКТ] учрежден с 1723.

В том дистрикте ведомы слободы: // (Л. 723 об.) 1) Невьянская, 2) Арамашевская, 3) Мурзинская, 4) переведеная по определению 1737 апреля 18 тайного советника господина Татищева ис Камышловского дистрикта Белослутская.

Во оных приказчики и управители были:

1. Подьячей Иван Кичигин с 1724 году по 17 марта 1724 году, а с того числа при том же дистрикте у одной подьяческой должности.

2. Ис присланных ис Тобольска ссылочных Никита Хотянцов 1724 марта с 17 по 30 число июня того ж 1724 года, а 30 числа умре, наследников от него здесь никого не осталось.

По смерти же ево по 1 число генваря 1725 правил в том дистрикте подьячей Иван Кичигин, ²⁸которой в 1736 году в Екатеринбурге умер, а наследником остался сын ево Афанасей, которой и поныне в школе находится²⁵.

3. Камисар Иван Чарушин 1725 генваря з 1 по 16 марта 1726, ²⁹потом был у разных заводских дел и за болезнию отпущен в дом ево в город Хлынов, где и поныне находится²⁶.

4. Земской подчиненной камисар, а ныне поручик Василий Близневской 1726 марта с 16 по 1 генваря 1733, ²⁷а с того числа переведен²⁷ в Крутихинской дистрикт управителем.

²² Зачеркнуто правщиком: «заводской подчиненной».

²³ Слово «заводе» вставлено над строкой.

²⁴ Так в тексте.

²⁵⁻²⁵ Текст вписан между строк правщиком.

²⁶⁻²⁶ Вставлено правщиком вместо зачеркнутого: «с того числа при Алапаевском зав.».

²⁷⁻²⁷ Вставлено правщиком вместо зачеркнутого: «а в том месяце».

5. Из детей боярских Григорей Прокопьев с 6 августа по 1 число июня 1728,²⁸-а того числа послан на Конж[ако]вской рудник, где²⁸ и был по 22 число августа того же года, а 22 августа за пресечением руд работы отставлена, и был оной Прокопьев не удел по 1731. А с того [1731] по 1732 год был в Екатеринбурге в Казначайской канторе счетчиком, а с 1732 по 1734 год определен нигде не был. 1734 же февраля с 21 по 15 число июля 1738²⁹ у збору доимочных подушных денег в Алапаевском дистрикте, а с того по 27 число января 1739 при Туринских заводах надзирателем работ, с 27 же января и поныне обретаетца при Синячихинском заводе надзирателем же работ.

6. Прапорщик Ларион Прокопьев 1733 января с 1 по 6 число февраля того же года, а с того числа переведен в Каменской дистрикте. // (Л. 724)

7. Берг-гешворен Федор Неклюдов 1733 февраля с 6 по 18 число января 1734, а с того числа был по 24 мая 1735 под следствием в неправильном свидетельстве счетов и в испорченье чищением и скребением книг и в излишней приписке руды в книги. А того числа определено: пока об оном исследуется, быть под смотрением горного межевщика Татищева при Сылвинском заводе, которой и послан, и был при оном по 27 число января 1739, а того числа сменен и был под следствием, которой 15 числа сен[тября] сего года умре. Наследники остались: дети Данило 33 лет, которой ныне при Екатеринбурге, ни к каким делам не определен; Сергей отбыл при тайном советнике г-не Татищеве в Оренбургскую экспедицию канцеляристом 1737 июня 26, которой оттуда и поныне не возвратился; у Данила сын Егор 9 лет, которой живет в Екатеринбурге при отце своем.

8. Гитенфорвальтер, ныне заводской камисар Яков Бекетов 1734 января с 18 по 26 число февраля 1735 года. Потом был при Екатеринбургском заводе по генварь месяц 1737, а того месяца 11 числа отпущен в дом, оттуда возвратился в 1738 году и определен при Кушвинских и Туринских заводах, где и поныне обретаетца.

9. Гитенфорвальтер Алексей Калачов 1735 февраля с 26 по 10 мая того же года, а [с] 10 мая по 2 октября в Алапаевском заводе при заводских делах, с 2 октября 1735 по 1 число апреля 1737 при оном же Алапаевском заводе и дистрикте, а 1 числа апреля [отправлен] в Пыскорской завод, где и поныне обретаетца. // (Л. 724 об.)

10. Прапорщик Федор Брунов 1735 мая с 10 по 2 октября 1735 ж, а с того числа в Камышловском дистрикте.

11. Прапорщик, ныне поручик Алексей Арефьев 1737 апреля с 1 по 11 число ноября. А того числа определено послать и послан в Санкт-Петербург в караване за железом и припасами, откуда и поныне не возвратился.

12. Берг-гешворен Яков Степанов с 11 числа ноября 1738 и поныне находится при оном.

13. Надзиратель счетов Иван Яковлев с марта 1738 и поныне находится при оном³⁰.

5. КРУТИХИНСКОЙ ДИСТРИКТ учрежден 1729 февраля с 28 и был по 22 число января 1730 году.

²⁸⁻²⁸ Вставлено составителем текста на полях.

²⁹ Дописано правщиком: «июля 1738».

³⁰ Все данные о Яковлеве вписаны на поле составителем документа.

В том дистрикте были ведомы³¹ слободы: 1) Крутихинская, 2) Красномысская, 3) Белоярская Течинская, 4) Ольховская, 22 же генваря те слободы отданы по-прежнему в ведомство Сибирской губернии.

1. Управитель был лейб-гвардии сержант Антон Шульгин с 10 марта 1729 по 22 число генваря 1730 года, а того числа определен при Камышловском дистрикте управителем, ³²потом послан в Санкт-Петербург караванным управителем и оттуда не возвратился³².

1731 декабря 4 оные слободы, кроме Белоярской Течинской, приписаны в ведомство заводское и с подчиненными в оных слободах камисарами. А Белоярская Течинская за дальностию от заводов да и для того что она пограничная к башкирцом, не приписана, а вместо оной приписаны ис Кунгурского уезда села Ильинской и Таз.

В преднаписанных же слободах были подчиненные камисары:

В Крутихинской – Иван Шарыгин, которой 1733 октября 12 отпущен в Сибирскую губернию.

В Красномысской – Петр Фефилов, потом³³, 1732 генваря 22, определен³⁴ на завод императрицы Анны к на[д]изарию работ и был по 1733 год. С того года по 29 числа мая того же 1733 определен и был при Синячихинском заводе шихтмейстером, а 29 числа мая умре. Наследников никого не осталось. // (л. 725)

В Ольховской – Федор Буткеев, которой 1733 декабря 12 числа определен надзирателем работ при заводе императрицы Анны, где и был 1738 марта по 22 числу, а того числа определен при Сылвинском заводе, где и ныне обретаетца.

1. 1730 марта з 9 по 28 число февраля 1733³⁸ во всех оных Крутихинских слободах³⁵ ундер-фендрик Сава Малатеин, а с того по 15 число сентября 1735 был под следствием [по причине]: в отпуску без указу того дистрикта крестьян в степь по соль и во взятках. А того 15 числа за оные ево вины учинено ему, Малатеину, наказание публично кнутом и за тем по сентябрь месяц 1738 году определен к делам никуда не был, и в том сентябре месяце умре. Наследник остался: сын ево родной Василий 5 лет, которой ныне обретаетца в Екатеринбургском заводе при матери своей родной, а оного Малатеина жене.

2. Шихтмейстер, а ныне поручик Василий Ближевской 1733 февраля с 28 по 23 генваря 1735 года. Потом же³⁶ был при Уктуском заводе надзирателем припасов с 1 февраля по 28 число марта 1735 года. С того числа послан в Пермь, где и был при тамошних заводских правлениях по нынешней 1739 год, а нынешнего 1739 году, с 19 числа марта, и поныне присудствует членом в Канцелярии Главного заводов правления. // (Л. 725 об.)

3. Надзиратель припасов Иван Михалев 1735 генваря с 23 числа по 1 числу мая 1737 году. Потом же тот дистрикт сообщен и ведом в Катайском дистрикте, а оной Михалев определен при Каменском заводе надзирателем припасов, где и был³⁷ по 27 генваря, а с того числа отрешен и поныне находится при Екатеринбурге под счетом.

³¹ Слово ведомы вписано правщиком вместо зачеркнутого: «приписаны».

³²⁻³² Дописано правщиком текста.

³³ Слово «потом» вставлено правщиком.

³⁴ Слово «определен» вставлено правщиком.

³⁵⁻³⁵ Вписано правщиком.

³⁶ Вставлено правщиком вместо зачеркнутого: «а того числа определено быть».

³⁷ Вставлено правщиком: «где и был».

6. ПРИПИСНЫЕ К ЛЯЛИНСКОМУ ЗАВОДУ ДЕРЕВНИ ведомы в Лялинской заводской канторе, в которой были:

1. Шихтмейстер Алексей Калачов с 1724 году по 9 число июня 1725, а того числа послан в Москву за медью. Оттуда возвратился и 23 марта 1726 году определен при Полевском заводе к горным делам и был при оном апреле по 1 число того же 1726 года. А того числа определен при вышепомянутом же Лялинском заводе и был при оном с 1 мая 1726 по 6 число февраля 1728 года, а с того числа отпущен в дом. Оттуда возвратился в 1734 году и определен в Каменской дистрикт,³⁸ потом же к правлению заводских дел. И ныне находится при Пыскорском заводе³⁸.

[2]. Шихтмейстер, а ныне гитенфорвальтер Дмитрий Одинцов 1725 июня с 9 и был при оном по 1 число мая 1726. А с того числа определен при Пыскорском заводе на Григорову гору и был при оной и при Пермском бергамте членом по сентябрь // (Л. 726) месяц 1731, а с сентября по август месяц 1733 году при вышепомянутом же Лялинском заводе. А в августе месяце послан к городу Архангельскому³⁹ и потом по некоторому делу взят в Санкт-Петербург и был по нынешнее время. А ныне в указе ис Государств.[енного] Г.[енерал]-б.[ерг]-д.[иректориума] от 10 числа о[кто]ября сего года написано, что он отправлен по-прежнему на заводы, токмо еще не бывал³⁹.

3. Шихтмейстер Степан Ранчковской 1728 февраля с 6 по сентябрь месяц 1731. С сентября при Конжаковском руднике был по 15 число декабря 1734 года, а с того⁴⁰ по 6 декабря 1736 года был при оном же Лялинском заводе, потом при Уктуском надзирателем припасов, где и был по 14 апреля 1737. А того числа за некоторые⁴¹ ево противные по указом поступки написан в рядовые работники, а в 1738 году июня 9 числа определен при Екатеринбурге в Заводской канторе надзирателем работ и был при оной по 27 число января 1739 года, а с того числа определен и ныне обретаетца при заводе цесаревны Анны⁴² надзирателем же работ.

4. Шихтмейстер Алексей Булгаков 1733 августа с 1 по 15 число декабря 1734 года. А с того числа был при Невьянском дворянине Акинфея Демидова заводе шихтмейстером по 20 число января 1736. Оттуда 18 марта того же года взят и был при заводе цесаревны Анны по январь месяц 1737, а с того месяца в Екатеринбурге при денежном // (Л. 726 об.) деле. С 1739 года при оном же цесаревны Анны заводе, где и поныне обретается.

5. Надзиратель работ Лука Вострая Сабля 1736 декабря с 6 по 15 число июля⁴³ 1738 года, а с того числа и поныне находится под следствием.

6. Надзиратель работ Василий Томилов 1738 года с 15 числа июля⁴⁴ и поныне обретаетца при оном.

7. КАТАЙСКОЙ ДИСТРИКТ учрежден 1737 апреля 18 по определению тайного советника г-на Татищева с товарищи.

³⁸⁻³⁸ Дописано правщиком.

³⁹⁻³⁹ Вписано между строк правщиком вместо зачеркнутого: «на Медвежий остров, откуда и поныне не возвратился».

⁴⁰ Зачеркнуто: «числа».

⁴¹ Вписано правщиком «некоторые» вместо зачеркнутого «многие».

⁴² Так назывался Верх-Исетский завод.

⁴³ Было: «июня».

⁴⁴ Было: «июня».

В том дистрикте ведены⁴⁵ слободы: 1) Каменская, 2) Калиновская, 3) Крутыхинская, 4) Красномысская, 5) Ольховская, 6) Камышловская, 7) Красноярская, 8) Пышминская, 9) Тамакульская, 10) Катайской, 11) Колчеданской остроги.

В том дистрикте управитель Иван Аврамов 1737 года майя с 1, которой и поныне при оном. // (Л. 727)

8. ПРИПИСНЫЕ К НЕРЧИНСКОМУ СЕРЕБРЯНОМУ ЗАВОДУ и ведомы в Нерчинском горном начальстве деревни, в котором были:

1. Заводской камисар Тимофей Бурцов с 1724 году по май 1733 года. Потом был по определению генерала-поручника г-на Геннина при заведении завода на Ангаре реке,⁴⁶ оттуда взят в Екатеринбург и поныне находится при правлении заводских дел⁴⁶.

2. Гитенфорвальтер⁴⁷ Петр Дамес⁴⁸ был обще с Бурзовым, потом же и без него⁴⁸ по 28 число мая 1738 году, а того числа умре. Наследник остался, сын ево Степан,⁴⁹ и находится при Нерчинском серебряном заводе⁴⁹.

3. Камисар Иван Утятников 1739 генваря с 17 сего года и поныне обретаетца тамо.

4. Берг-гешворен Петр Яковлев того ж числа и поныне обретаетца тамо.

5. Гитенфорвальтер Елизар Назарьев генваря 27 числа отправлен из Екатеринбурга сего года в предписанное начальство,⁵⁰ которой туда марта 16 числа сего года и прибыл⁵⁰. // (Л. 727 об.)

9. В ПЕРМИ ПЕРМСКАЯ ЗЕМСКАЯ КАНТОРА учреждена 1733 марта 22-го, во оной были:

1. Управитель Лев Костромин 1733 марта з 24-го по 31 декабря 1734 года, а с 1735 в Пермском берг-амте при Егошихинском заводе букгалтером, и был при оном по 11 числа ноября 1736 года. А того числа по определению тайного советника г-на Татищева с товарищи по прозвыбе Кунгурского бургомистра Шавкунова отдан в Кунгур в посад, понеже он записан в посаде Кунгурском⁵¹ и ныне находится в оном⁵¹.

2. Земской судья Степан Неелов 1734 декабря с 31, мая по 5 число 1735, а того числа определено послать и послан в Сибирскую губернскую канцелярию по требованию оной для следствия⁵². Оттуда возвратился и 30 числа июня того ж года определен в Казначейскую кантору, где и был с 7 июля 1735 по 13 число ноября 1736. А с того числа определено послать в вышепомяну-

⁴⁵ Было: «приписаны».

⁴⁶⁻⁴⁶ Вписано правщиком вместо зачеркнутого им текста составителя документа: «взят сюда и 20 марта 1735 определен и был по 22 июля 1735 при Уктуском заводе, а 22 июля определено послать и быть при Пыскорском заводе. Токмо он не послан и 26 октября того же года определен при оном Уктуском заводе и был по 1 ноября того же года. По некоторому делу послан, оттуда возвратился и 21 марта 1737 года определен при Заводской канторе в Екатеринбурге, где и поныне обретаетца».

⁴⁷ Далее правщиком зачеркнуто слово «иноzemец».

⁴⁸⁻⁴⁸ Вписано правщиком вместо зачеркнутого: «1734 декабря с 1 и был при оном».

⁴⁹⁻⁴⁹ Дописано правщиком.

⁵⁰⁻⁵⁰ Вписано правщиком вместо зачеркнутого: «токмо во оное прибыл ли, о том здесь неизвестно».

⁵¹⁻⁵¹ Дописано правщиком.

⁵² Далее зачеркнуто: «в запущении доимки казенной».

тую Пермскую земскую кантору, куда и послан, и во оную вступил 11 декабря 1736, где обретается и поныне.

3. Капитан Лукьян Житков 1735 мая с 5-го по 29 марта 1736, а с того числа по определению тайного советника г-на Татищева послан в поход на воров башкирцов,⁵³ и тамо впал в некоторое преступление, за которое по опред. [елению] Военной коллегии написан в прaporщики и отпущен в Москву⁵³.

4. Подпоручик Петр Смердов 1736 марта 29 числа по 19 число мая того же года, а с 19 мая отрешен⁵⁴ и отпущен по-прежнему в Пыскорской м[о]н[а]стыре⁵⁴.

5. Подканцелярист Дмитрий Попов с 19 мая по 11 декабря 1736 года, ⁵⁵ которой ныне находится при том, как канцелярист⁵⁵.

10. ПЫСКОРСКОЙ ДИСТРИКТ учрежден с 1725 году, а прежде того был под ведением Пермского бергамта, в том дистрикте были:

1. Земской подчиненной камисар Василий Томилов с 3 марта 1727 году и был по 9 число февраля 1728, а с того по 31 число иулия был под следствием во взятках с приписных к заводам крестьян. А с 31 иулия 1728 по 7 число апреля 1732 у дел определен не был, а 7 числа при Каменском заводе у надзирания лесов и работ, где и был по 7 число декабря 1736. А с того числа определен при Сусанском заводе, где и поныне обретаетца.

2. Управитель Федор Шерстов с 1 генваря по 23⁵⁶ марта 1734 года, а с того числа по 12 сентября 1734 под следствием. Потом был при правлении заводских дел и ныне за некоторые продерзости находится в горной работе⁵⁷. // (Л. 728 об.)

[3]. По отбытии же Томилова и Шерстова с 9 февраля 1728 по 1 генваря 1734 и с 23 марта того же 1734 по генварь месяц 1735 года были крестьянские сотники с переменами.

4. Поручик Семен Щерин с 1735 по 1 число августа сего [1739] года и с того числа оной дистрикт поручен в правление Пыскорской кан[целярии], где находится управителем гитенфорвалтер Алексей Калачов⁵⁸.

ГАСО. Ф. 24. Оп. 1. Д. 802. Т. 2. Л. 719–728 об. Отпуск.

^{53–53} Вписано правщиком вместо вычеркнутого им: «оттуда возвратился. 30 апреля того же года и по определению тайного советника Татищева с советником Хрущовым за противные указом поступки отдан под арест в военной суд и был при оном по 22 число марта 1738. По учиненному в Военной коллегии решению написан он в прaporщики и отпущен в Москву».

^{54–54} Дописано правщиком.

^{55–55} Дописано правщиком.

⁵⁶ Даты исправлены, зачеркнуто: «с 26 октября 1733», «20» исправлено на «23».

⁵⁷ Предложение дописано правщиком вместо зачеркнутого им текста: «а 12 сентября по решении того следствия велено быть и был в Полевском заводе в горной работе. 1735 февраля с 11 числа у надзирания заводов компанейщиков Небогатова с товарищи шихтмейстером и был по 19 число апреля 1736 года, а 22 того же апреля послан с прaporщиком Кудрявым для спроваривания провианта и припасов в Торской уезд до Зимовой речки, где завод строить назначен. Оттуда возвратился и марта с 17 числа определен и был по ноябрь месяц 1737 года на Сыльвинском заводе надзирателем работ, а 10 генваря 1739 по указу от тайного советника г-на Татищева велено ево, Шерстова, за продерзости и пьяниство и несмотрение должности ево написать в работу, которой для того в Полевской завод и отослан, и ныне остаетца при оном». В названии Томского уезда сделана ошибка.

⁵⁸ Тексты пунктов 3 и 4 написаны правщиком.

Список литературы

Редин Д. А. Административные структуры и бюрократия Урала в эпоху петровских реформ (западные уезды Сибирской губернии в 1711–1727 гг.). Екатеринбург : Волот, 2007. 608 с.

Территориально-экономическое управление в России XVIII – начала XX века : Уральское горное управление / К. И. Зубков, Н. С. Корепанов, И. В. Побережников, Е. С. Тулисов. М. : Наука, 2008. 355 с.

References

Redin, D.A. (2007). Administrativnye struktury i byurokratiya Urala v epokhu petrovskikh reform (zapadnye uezdy Sibirsкоi gubernii v 1711–1727 gg.) [The Administrative Structures and Bureaucracy of the Urals in the Epoch of Peter the Great's Reforms (Western Districts of the Siberian Province in 1711–1727)]. Yekaterinburg, Volut. 608 p.

Zubkov, K. I., Korepanov, N. S., Poberezhnikov, I. V., Tulisov, E. S. (2008). Territorial'no-ekonomicheskoe upravlenie v Rossii XVIII – nachala XX veka. Ural'skoe gornoе upravlenie [Territorial-Economic Administration in Russia in the 18th – Early 20th Centuries. The Ural Mining Administration]. Moscow, Nauka. 355 p.

The article was submitted on 20.05.2021